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Dzieci bawiące się na placu zabaw to jeden z tych widoków, które wywołują szczególne ciepło w sercu. Niezwykle ważne jest, by zapewnić naszym pociechom jak najwyższy poziom bezpieczeństwa i komfortu podczas tej zabawy. 

Dlaczego zabawa jest ważna w życiu dziecka?
Wszyscy wiemy, że dzieci uwielbiają się bawić i poświęcają na to dużo czasu, ale właściwie po co dziecku zabawa na placu zabaw? Ogromnym błędem jest niedocenianie jej roli dla zdrowego rozwoju. Zabawa, zwłaszcza w gronie rówieśników, jest wyśmienitą okazją do nawiązywania przez dziecko nowych więzi i społecznych oraz zacieśniania istniejących. 
To właśnie podczas zabawy na placu zabaw zdobywamy pierwsze doświadczenia w relacjach z innymi, uczymy się dzielić tym, co mamy, czekać cierpliwie i współpracować, ale też popadamy w kłótnie, konflikty, ucząc się przy okazji radzenia sobie z nimi. 
Odpowiadając na pytanie, dlaczego zabawa jest ważna w życiu dziecka, nie sposób też nie wspomnieć o jej znaczeniu dla kształtowania różnych umiejętności. Rywalizacja z innymi jest dodatkowym czynnikiem motywującym do zdobywania nowych sprawności i pokonywania kolejnych ograniczeń. Zabawy dzieci na placu zabaw odpowiadającym współczesnym standardom sprzyjają nie tylko doskonaleniu ciała, ale też umysłu. Jest to możliwe dzięki obecności szerokiej palety paneli dydaktycznych w zestawach zabawowych. 
Dzięki zabawie na świeżym powietrzu dziecko zdobywa nie tylko umiejętności społeczne, ale również poznawcze i fizyczne. Rozwija motorykę dużą – skacze , utrzymuję równowagę oraz motorykę mała . Obserwuje otaczającą go przestrzeń – zauważa jakie zamiany zachodzą podczas zmian pór roku, doceniają środowisko naturalne w roli przyjaciela ludzi, zwierząt i roślin. Kształtujące swoją postawę wobec natury – przyjemniej się korzysta z czystego miejsca niż zaśmieconego.

Od kiedy z dzieckiem na plac zabaw?
Znajdujące się w sprzedaży urządzenia zabawowe zwykle przeznaczone są dla dzieci w przedziale od 3 do 14 lat, ale wydaje się, że nie jest to ścisły limit, tylko wartości orientacyjne. Jeśli zadajemy sobie pytanie, od kiedy z dzieckiem na plac zabaw, to wiele zależy od indywidualnych możliwości malucha, jednak zasadniczo nic nie stoi na przeszkodzie, by dzieci młodsze niż trzylatki skorzystały z niektórych jego elementów – oczywiście, pod naszym ścisłym nadzorem i z przestrzeganiem wszystkich zasad bezpiecznej zabawy na placu zabaw.  
Maluchy raczkujące po piaskownicy zwykle mają z tego mnóstwo frajdy, a z drugiej strony piętnastolatkowie i nawet starsze nastolatki wcale nie są rzadkim widokiem pośród dzieci na placu zabaw. Może niekoniecznie karuzele i zjeżdżalnie będą dla nich atrakcyjne, ale chętnie odpoczną, np. Na huśtawkach. I choć można się kłócić, że nastolatkowie równają się niebezpieczne zabawy na placu zabaw, to jednak nie sposób zaprzeczyć, że młodzież  realizuje tam niezwykle ważną potrzebę spotkań towarzyskich. 
Krótko mówiąc, pytanie, od kiedy z dzieckiem na plac zabaw, jest bardziej skomplikowane, niż mogłoby się wydawać. Nie każde urządzenie będzie odpowiednie dla dzieci w każdym wieku, a ponadto różne grupy wiekowe mają odmienne potrzeby i zainteresowania w zakresie rodzajów zabawy. Kluczową sprawą są zasady bezpiecznej zabawy na placu zabaw, omówione bardziej szczegółowo poniżej.

Zasady bezpiecznej zabawy na placu zabaw
Bezpieczna zabawa na placu zabaw to przede wszystkim przestrzeganie jego regulaminu. Powinniśmy zapoznać dziecko z treścią tablicy określającej zasady zabawy na placu zabaw, a nawet dodatkowo wytłumaczyć, na czym polega korzystanie z poszczególnych urządzeń i do czego absolutnie nie są przeznaczone. Niezwykle istotne dla bezpiecznej zabawy na placu zabaw jest bezwzględne przestrzeganie ograniczeń wieku, wzrostu lub wagi ciała, o ile są one przewidziane dla danej atrakcji.
Swobodne zabawy na placu zabaw nie będą też możliwe bez odpowiednich ubrań dziecka – nie mogą one być niewygodne ani krępować jego ruchów, ale też nie powinny być zbyt luźne. Zabawy ruchowe na placu zabaw są ogromnie zróżnicowane i w związku z tym należy minimalizować ryzyko zaczepienia czy zaplątania się dziecka fragmentem odzieży o wystający element. Również zwisające przy ubraniu sznureczki, troczki czy nawet rozwiązane sznurówki mogą sprawić, że z pozoru nieszkodliwe gry i zabawy na placu zabaw zagrożą bezpieczeństwu malucha. 
Bezpieczne zabawy na placu zabaw związane są również z unikaniem korzystania z niego w niesprzyjających warunkach pogodowych, czyli np. latem w godzinach największych upałów, zwłaszcza jeśli nad urządzeniami nie ma zadaszenia. 

Niebezpieczne zabawy na placu zabaw – czego unikać?
Zasady bezpiecznej zabawy na placu zabaw mogą też nie zostać spełnione, jeśli wykorzystywane poprawnie urządzenie będzie niesprawne techniczne bądź zanieczyszczone. Aby zabawa na placu zabaw była bezpieczna, należy sprawdzić pod tym kątem wszystkie elementy wyposażenia. Poważne uszkodzenia urządzeń do zabawy na placu zabaw zwykle będą od razu widoczne i trzeba je natychmiast zgłosić podmiotowi zarządzającemu obiektem. 
Warto też sprawdzić, czy sprzęty nie mają elementów zagrażających zaklinowaniem czy ostrych lub szorstkich krawędzi, o które mogłyby się pokaleczyć dzieci bawiące się na placu zabaw. Wokół nie może też być np. potłuczonego szkła. 
Niebezpieczne zabawy na placu zabaw to jednak nie tylko ryzyko wypadku, ale też zagrożenie chorobami. Pod tym względem elementem wzbudzającym najwięcej wątpliwości jest piaskownica – najlepiej, by dzieci bawiły się tylko na odpowiednio zabezpieczonej przed dostępem zwierząt. Jeśli to niemożliwe, należy dokładnie sprawdzić stan czystości piasku przed rozpoczęciem zabawy dzieci na placu zabaw. Dlatego bardzo prosimy o nie wpuszczanie zwierząt na teren ogrodu przedszkolnego. Zniweluje to ryzyko kontaktu dziecka z nieczystościami, które może pozostawić nasz pupil.
Istotnym aspektem korzystania z placu zabaw jest ustalenie pewnych zasad z dzieckiem:
· Bezwzględny zakaz zjeżdżania głową w dół po zjeżdżalni, 
· Nie podchodzenie pod huśtawkę, kiedy inne dzieci się na niej huśtają,
· Zakaz przechodzenia oraz przeskakiwanie przez ogrodzenie,
Ważną rolę odgrywają tutaj rodzice, którzy maja za zadanie przypominanie swoim dzieciom
o tych zasadach. W momencie kiedy to nauczyciel wychodzi z grupą przedszkolną na plac zabaw nie ma zachowań ryzykownych. Dziecko wie, że rodzice i nauczyciele mają takie samo stanowisko odnośnie zachowania na tego typu obiekcie.

Gry i zabawy na placu zabaw
Dorośli mogą tak naprawdę uczestniczyć w większości uwielbianych przez maluchy zabaw ruchowych na placu zabaw, takich jak stawianie zamków w piaskownicy czy bujanie się na huśtawce. Należy tylko zwrócić uwagę, czy urządzenie, z którego chcemy skorzystać, na pewno wytrzyma nasze obciążenie. W wielu przypadkach wyposażenie dobierane jest tak, by mogło posłużyć także dorosłym towarzyszom dzieci bawiących się na placu zabaw. 
Tradycyjne, wymagające udziału więcej niż jednej osoby, gry i zabawy na placu zabaw to wspaniały sposób na zacieśnienie więzi z dzieckiem. Każdy maluch doceni, że mamusia czy tatuś znaleźli czas, by pobawić się z nim w berka, w chowanego czy w odgrywanie ról. 

Podsumowanie
Swobodne zabawy na placu zabaw, także te z udziałem rodzica, to część dzieciństwa, do której prawa nie powinno się odbierać żadnemu dziecku. Zabawa dzieci na placu zabaw czasami kończy się siniakiem, otarciem, zadrapaniem, a nawet rozbitym kolanem, choćbyśmy nawet przez cały czas nie spuszczali pociech z oka. Należy jednak pamiętać, że przestrzeganie podstawowych zasad bezpiecznej zabawy na placu zabaw pozwoli znacząco zminimalizować to ryzyko.
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